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JAGASteig
THEMENBEREICH | BASISDIENSTLEISTUNGEN, LEADER, GEMEINDEN
UNTERGLIEDERUNG | LANDWIRTSCHAFT | BILDUNG & LEBENSLANGES
LERNEN | LEADER | JUGEND | NATURSCHUTZ | TOURISMUS | ALM- &
BERGLANDWIRTSCHAFT | WALD | FORSTWIRTSCHAFT | WISSENSTRANSFER
PROJEKTREGION | STEIERMARK
LE-PERIODE | LE 14–20
PROJEKTLAUFZEIT | 2019-2019
PROJEKTKOSTEN GESAMT | 66.195,19€
FÖRDERSUMME AUS LE 14-20 | 39.717,12€
MASSNAHME | FÖRDERUNG ZUR LOKALEN ENTWICKLUNG (CLLD)
TEILMASSNAHME | 19.2. FÖRDERUNG FÜR DIE DURCHFÜHRUNG DER VORHABEN IM
RAHMEN DER VON DER ÖRTLICHEN BEVÖLKERUNG BETRIEBENEN STRATEGIE FÜR
LOKALE ENTWICKLUNG
VORHABENSART | 19.2.1. UMSETZUNG DER LOKALEN ENTWICKLUNGSSTRATEGIE
PROJEKTTRÄGER | RIESNERALM BERGBAHNEN GMBH & CO KG

KURZBESCHREIBUNG

Der Wunsch nach ganzjähriger sportlicher Betätigung in der Natur ist ständig gewachsen. Dem
Sommerberg Riesneralm mit dem Lebensraum „Wald“ stehen daher immer neue Anforderungen
bevor. Zu den ursprünglichen Funktionen als Natur- und Lebensraum gesellen sich auch die
Bedürfnisse der Menschen hinzu. Alle Bedürfnisse miteinander zu vereinen, ist im Grunde
genommen ein Widerspruch in sich. Dem wollten wir mit unserem Projekt JAGAsteig
entgegenwirken und als positives Beispiel für eine gemeinsame Nutzung vorangehen. So
entstanden an 4 definierten Standpunkten entlang unseres JAGAsteigs Hochsitze, die neben der
Jägerschaft auch den erholungssuchenden Naturliebhabern (Wanderern, Familien, Sportlern,
Genießern) zur Verfügung stehen. Mit diesem Projekt soll neues Bewusstsein geschaffen werden:
Bewusstsein für ein harmonisches Miteinander im Wald, zum Schutz des Wildes.

AUSGANGSSITUATION

Das „Gipfelerlebnis Riesneralm“ in Donnersbachwald ist mehr: mehr Gipfel und mehr Abenteuer
für die ganze Familie.

Ein vielfältiges Sommerangebot erwartet Familien, Naturliebhaber, Sportler und Genießer
am „Gipfelerlebnis Riesneralm“ in Donnersbachwald. Der beliebte Sommerberg in der
Obersteiermark, bietet ein abwechslungsreiches Programm für jede Altersgruppe.  Der Berg hat
sich vom klassischen Wanderberg zum Erlebnisberg gewandelt, ohne ersteres zu verlieren. - Aber
auch viele weitere Aktivitäten rund um den Sommerberg unterstreichen den perfekten
Sommerausflug in unsere Region Grimming-Donnersbachtal.

Der Wunsch nach ganzjähriger sportlicher Betätigung in der Natur ist ständig gewachsen. Dem
Sommerberg Riesneralm mit dem Lebensraum „Wald“ stehen daher immer neue Anforderungen
bevor. Zu den ursprünglichen Funktionen als Natur- und Lebensraum gesellen sich auch die
Bedürfnisse der Menschen hinzu. Alle Bedürfnisse miteinander zu vereinen, ist im Grunde
genommen ein Widerspruch in sich. Dem wollen wir mit unserem Projekt JAGAsteig
entgegenwirken und als positives Beispiel für eine gemeinsame Nutzung vorangehen.
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ZIELE UND ZIELGRUPPEN

Der Wald schützt vor Naturgefahren, liefert Energie, trägt zum Klimaschutz bei, ist Lebensraum
für Tiere und Pflanzen und bietet den Menschen Erholung. Damit dies auch zukünftig so bleibt,
bedarf es einer nachhaltigen Nutzung. Die Jägerschaft als erster Ansprechpartner für natürliche
Zusammenhänge dieses empfindlichen Gefüges, weiß um die Grundbedürfnisse der Lebewesen im
Wald. Um den Wirkungsgrad der Jäger/Innen mitsamt den Kernaufgaben auch der Öffentlichkeit
transparent näher zu bringen, hat dieses Projekt das Ziel, den vorhandenen Wirkungsraum auf
einfache und spielerische Art und Weise zu erklären. Die Lenkung von Sportlern,
Erholungssuchenden und der Jägerschaft im Sinne eines gemeinsamen Miteinanders am Berg ohne
einander in irgendeiner Art in deren Interessen zu beeinträchtigen.

PROJEKTUMSETZUNG UND MASSNAHMEN

Errichtet wurden an insgesamt 4 definierten Standorten entlang des JAGAsteigs am
„Gipfelerlebnis Riesneralm“ zeitgemäße Hochsitze aus Holz. Jeder Hochstand umfasst ein anderes
Thema, welches erklärt und veranschaulicht wird. Die Argumentation soll mit allen Sinnen
wahrgenommen werden und möglichst einfach, auch für Kinder leicht begreiflich dargestellt sein.

Zur Veranschaulichung wurden professionelle Reportagen mit fundierten Hintergründen erstellt.
Darüber hinaus wurden mit Bildern Geschichten zu den jeweiligen Themen für ein einfacheres
Verständnis geschaffen. Folgende 4 Motive finden sich entlang des JAGAsteigs: 

Fuchsbau
Gamssitz
Hahnenplatz
Adlerhorst 

ERGEBNISSE UND WIRKUNGEN

Das Projektvorhaben ist als Vorzeige-Projekt, hinsichtlich der einzigartigen Kooperation
verschiedenster Interessensgemeinschaften und der ganzheitlichen Darstellung sowie Vermarktung
alpiner Tourismusangebote, zu sehen. Errichtet wurden an insgesamt 4 definierten Standorten
entlang des JAGAsteigs am „Gipfelerlebnis Riesneralm“ zeitgemäße Hochsitze aus Holz. Jeder
Hochstand umfasst ein anderes Wild/Natur-Thema, welches erklärt und veranschaulicht wird. Die
Argumentation soll mit allen Sinnen wahrgenommen werden und möglichst einfach, auch für
Kinder leicht begreiflich dargestellt sein. Zur Veranschaulichung wurden professionelle
Reportagen mit fundierten Hintergründen erstellt.

Erwin Petz Erwin Petz
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LINKS

Riesneralm Bergbahnen (http://www.riesneralm.at)
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